

教会：信徒的聚集

阅读经文：约 10:1-30

教义选读：《海德堡要理问答》主日 21 问 54

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天要查考《要理问答》在主日 21 中对我们主耶稣基督的教会所做的阐述。我们讨论这一内容是适时又有必要的，因为对于大公教会的理解存在许多的误解和由来已久的困惑。我们应当问自己一个问题：为什么对于大公教会的理解一直有许多的疑惑？这当然不是因为圣经对这方面的解释不清楚，也不是因为我们的《要理问答》对于这个问题实在解释不了！疑惑的主要原因是因为我们有时容易凭着自己的眼见或想法来理解圣而公之教会，而不是根据神在这方面的启示去理解。

当我们环顾周围的教会，我们看到了什么情况呢？我们看到为数众多的“教会”、看到了不同的派别、不同的属灵运动，看到教会四分五裂，各自为政。然而，他们都自称是“耶稣基督的教会”，却常常相互诋毁。但圣经教导说，基督不是分开的，教会是合一的。

人们为了使现存的分歧符合圣经关于“合一”的教导，就诉诸于各种理论，试图去解释或解决这种现状。举例来说，有人把教会分为可见的（本地的）教会和不可见的（世上所有的）教会。按照这个区别，所有的真信徒都是这个看不见的大教会中的成员，这个大教会唯有在基督再来的那日，才能看见。所以，在地上，你是哪个教会的成员并不重要。只要你信基督就行了。再举一例，就是**教会的多元论**(pluriformity)。这个理论认为，基督教会的形式多种多样，而所有的教会都是实体的一种形式；其中的一种形式可能比另一种更纯洁（或更好），但萝卜青菜，各有所爱，所有的形式都是认可的、宝贵的。纵然教会完全是处于分裂的状态，但这些理论最终使不同的教会看起来像是一体的！这意味着，你绝不能说某一个教会是假（或不忠的）教会！你可以认为“你的教会”比较好，但是绝对不能说别的教会是假教会。因为只要有人谈到“真教会”和“假教会”的问题，他就会立即被指责为不够宽容，或被认为是宗派主义者。

因此，在这个问题上，我们要有正确的着眼点。我们不要凭眼见，而要凭神的启示去理解。《要理问答》就圣而公之教会的问题做的宣告，不是基于有罪的事实，而是基于神的标准。

然后我们会发现，**最至关重要**的是，**教会不是我们的，而是基督的**，这就给我们带来了完全不同的结果。我相信这一事实也是主日 21 第一个问答的主题，即神的儿子基督为祂自己召聚、护卫并保守蒙选得永生的教会！所以，**关键不是我们看到了什么，或对教会有什么看法，而是基督启示了什么**。我们根据圣经对基督的圣而公之教会有什么认识呢？

我将主日 21 第一个问答的内容归纳如下：

《要理问答》宣告说，**教会就是我们主耶稣基督对信徒的召聚**，我们要从三个方面来看：

一、教会的特性

二、教会的动态发展历程

三、教会在灵里的合一

一、教会的特性

第一点是讲教会的特性，我们应该先解释“特性”一词的意思是什么。**特性就是说明事物本质的那些**

特点，是事物的特殊品质。我们在此是说教会的特殊品质！

教会到底有什么特殊之处呢？有人说，教会没什么特别的，不过是众多的人为组织或社团之一，你可以加入，也可以不加入。这恰恰是根本的错误所在！要知道，**教会的一个特性就是：它不是由志趣相投的人聚在一起的人为组织，而是耶稣基督所召聚的团体，是基督的身体，是一群属祂的会众！**这个大公教会是由人组成的，我们这些子民对教会负有重大责任；从这个意义上讲，它也是属我们的教会！但是，**大公教会首先是一个属基督的神圣组织，这正是教会之所以独特的原因。**世上没有任何其他的团体或聚会与教会相似。人们一同聚集在教会里，就因为基督把他们召聚在一起。

许多人把教会看作是一个自愿参加的组织。因此，加入教会与否就成了“自由选择”的问题！然而，这是人文主义的观点。根据这种观点，我们本身就成为了建立教会和决定教会的关键因素。这样，我们就强夺了基督在教会中的权能和荣耀，因为是祂单单凭着至高的主权亲自召聚了教会！

教会是属基督的，这一真理看似很简单，但其重要性却常常被人忽略。我们不是凭自己的努力和观点来理解大公教会的，而是凭着基督的救赎之工！这一事实就使我们不得不严肃、谨慎、认真地看待我们在教会中的会员身份。如果教会只是一个人为的团体，我们可以根据自己的喜好做不同的选择。如果我们在一间教会感到不自在，就可以去另一间。如果是这样，我们选择教会的标准就变成了如下这些：这间教会对我有吸引力吗？这间教会让我感到舒服吗？我们的喜好开始高过基督所启示的标准！这种事多容易发生啊！

但是，“**教会**”一词本身就意味着“**属神的**”！神是窑匠，我们是泥土；祂是主人，我们是仆人；祂是牧人，我们是羊群！圣经用了“教会”（“ecclesia”）一词，意思是“**蒙选召的会众**”，是从世界中被呼召出来、从罪中被分别出来，单单属于基督的！当基督谈到这个教会，这个“ecclesia”时，祂说“**我的教会**”【太 16:18】。除基督以外，没有别人呼召、聚集、护卫、保守这个教会！当我们看到教会时，我们就看到基督在做工！

这就是教会的特质。因此，《要理问答》称教会为圣洁的教会，而圣经称教会的成员为圣徒。基督的身体是圣洁的，而祂的“新妇”也是圣洁的。我们必须明白这一圣洁跟教会成员本身无关，因为他们是罪人，而且一直是罪人。教会的成员被称为圣徒，完全是因为基督的救赎之工。圣经把基督用祂自己的宝血买赎、洗除并洁净了的教会称之为圣洁的教会。

就是这同一位基督藉着祂的服侍，呼召祂的羊，召聚他们，并洁净他们，使他们成圣！召聚教会的工作与十字架上的献祭是密不可分的，因为祂在十字架上洗净了祂子民的罪！基督在约翰福音第 10 章说，“**我是好牧人；好牧人为羊舍命。**”在此，我们清楚地看到基督对祂教会深切的爱，以及祂与教会之间牢固的纽带！

不管我们要怎样评价教会，或褒或贬，我们必须先宣告说，神的儿子“**为祂自己召聚、护卫、保守……蒙选得永生的教会**”，因为这正是教会作为基督那圣洁身体所具有的特质。

基督召聚：教会的开始源于基督要召聚教会的这一旨意和能力；没有祂，就没有人能召聚。基督护卫：教会现今的保障在于祂对教会至高无上的眷顾。基督保守：教会未来的保障在于祂对教会恩慈的供应。所以，我们可以与古时的教会同唱诗篇：“**从我幼年以来，敌人屡次苦害我，却没有胜了我。**”【诗 129: 2】如果教会是人为的团体，早就与帝王和古人一同灰飞烟灭了。但是我们知道，基督的教会将会持守到底，因为教会属于基督的，而且单单属于祂！

各位弟兄姊妹，你会用这种语言和态度来谈论主耶稣基督的教会吗？你会始终欣赏教会的这个特质吗？如果你的回答是肯定的，那么你才会始终以谨慎的态度去评论教会，并在教会中谨慎行事。如果你在这一点上能看到基督的做工，那么你就愈能看到基督教会的动态发展过程。我们来看第二点。

二、教会的动态发展历程

即使我们明白了圣而公之教会的特质，问题依然存在：基督是在何时何地召聚这大公教会的？你必须注意，我们的《要理问答》谈到圣而公之教会。“公”的意思是普世的、遍及全世界，并不限于一个地方或一个时代！

我们从圣经中得知，我们不能把基督的召聚之工只限定在某个特定的地点或某个时代里，因为这种召聚工作是基督超越时空的普世工作。正如《要理问答》所说，“**神的儿子，从全人类中，从世界的起初到末了，为祂自己召聚……教会……。**”

自世界的起初开始，神在伊甸园里呼唤亚当和夏娃时，基督就开始召聚祂的教会了，祂的这一召聚工作延伸到了他们的后代身上，就是亚伯、塞特和以挪士。那时不仅有了公开的敬拜，而且神的儿女也与这世界的儿女有分别，彼此有了清楚的界线。换句话说，从起初开始，教会和世界就彼此对立，义人和不义之人就彼此对立。

每当神的百姓忘记这种对立时，耶和華就会再次提醒他们，从而保守祂的百姓在世上始终纯全和圣洁。

耶和華藉着亚伯拉罕继续做工，及至时候满足，基督就降生在以色列，又把福音传讲给众生。你看，**基督的教会是有来历的，是有发展过程的，她具有动态的发展（活泼）历程。“历程”就是指发展过程，既有积极的大步前进，也有消极的衰落；既有成长的过程，也有后退的时期；既有归正的时刻，也有偏离的时候。但它的发展始终是朝着耶稣基督里的完全荣耀这一伟大目标在一直前进！**

教会的确具有一个动态发展的历史。她从世界的起初就已存在，是从全人类中被召聚出来的。确实，这并未否认这段历史曾一度只属于一个民族，因为那是事实！耶和華曾经只在以色列民中召聚祂的百姓。正如诗篇所说，“**别国祂都没有这样待过；至于祂的典章，他们向来没有知道。**”【诗 147: 20】但那只是暂时的，其实那时，就已经有基督召聚的工作不久就会遍及全世界的例子和预言。想想叙利亚（亚兰）人乃幔、撒勒法的寡妇、还有以赛亚针对列国都要聚集在耶路撒冷的预言。在神的心里，始终有一个大公（普世）教会。即使这个召聚在只限于以色列的时候，耶和華始终保持教会的这种大而公之的特性和发展方向。

这一点在新约中表现的尤其清楚。基督亲口对当时的犹太人说，“**我另外有羊，不是这圈里的；我必须领他们来，他们也要听我的声音，并且要合成一群，归一个牧人了**”【约 10:16】。别的圈里的羊就是外邦人。所以后来保罗说，那些曾经是局外人的外邦人，如今却在基督里，已经得亲近了【弗 2: 11-13】！圣而公之教会不是关乎血缘或种族，不是关乎国家或民族，而是关乎蒙召和信心，不单是现在，其实一向如此！

教会悠久的历史没有到此为止，我们也是教会历史中的一部分，被算在其中。请注意，这一召聚工作还在进行！《要理问答》用了现在时：基督召聚、护卫、保守祂的子民。祂至今还在做这样的工，直到世界的末了。我们还没有看到召聚工作的最后，也不知道总数有多少。我们根据圣经可以相信，对我们而言，基督召聚教会的这一工作是大到不可估量的地步。倘若你思想基督所召聚的教会，不要以为是小数目，而

要以没有人能数过来的数目去想【启 7:9】。这应该会使我们既谦卑又喜乐。我们谦卑，因为我们不是唯一蒙基督恩召的人。基督不是只讲汉语、英语、法语、荷兰语或德语。但同时，我们也喜乐，因为基督透过祂那不可估量的工作，救赎了父赐给祂的所有人，不会遗忘或落下任何一个！

今天，世上的许多弟兄姊妹都是我们从未见过，也从不认识的，因为语言的障碍，我们甚至无法跟他们交流。他们的肤色、背景、文化与我们不同，他们的知识可能不如我们。然而，主也呼召、聚集他们，就像召聚我们一样！我们要凭信心去看待这一切，并且接受！

尽管这个圣而公之教会规模庞大，成员不计其数，但地上的敬拜及其成员使教会成为可见的实体。我们也宣告，教会只有一个信仰，而且必须只有一个！我们来看最后一点。

三、教会在灵里的合一

我们也在此宣告：基督“藉着祂的圣灵与圣言……，召聚、护卫、保守……祂的子民，使之在真信心上合一”。教会的合一是一件非常重要的事。还记得讲道开始时，我提到教会的不合一吗？在如此众多的教会和派别中，主日 21 所说的真基督教会在哪儿呢？令人诧异的是，关于真教会的问题，竟有人试图利用教会多元论来作回避的借口，而这样的借口在现实中只能使问题变得更严重、更模糊不是吗？

我们必须明白，教会真正的合一是在灵里的合一，这意味着，合一是出于圣灵的决定和工作，也是藉由神的话语得以建成的。信徒在真信心上是合一的。这里所说的信心不仅包括信心的行为，也包括相信的内容！一方面，基督召聚信徒，另一方面，他们也必须听从神的话、顺服圣灵的工作，愿意聚在一起，聆听神仆人忠实传讲的福音。

我们在《比利时信条》第 27 条里宣告，只有一个大公教会或普世教会。这个教会是由基督召聚的，在真心里合一。这是一个强有力的事实！基督要使教会纯全完备，要把所有的真信徒聚在一起，并除去一切使他们分裂的东西。教会合一的真实性和必然性都仰赖于基督以及祂完美的召聚工作！

重点是，我必须维护教会的合一，参加神所设立的地方教会！这正是我们在《比利时信条》28 条所宣告的。第 29 条说，既然许多的宗派都称自己为“教会”，那么，我们必须根据圣经，认真仔细地分辨哪一个才是真教会！因为主呼召我进入那忠心的教会，说得具体些，就是现在！我必须维护教会的合一，享受与圣徒的相交。这正是我们《要理问答》所要体现的圣经思想。

基督的教会在灵里合一意味着，我要顺服圣灵带领我去参加那传讲真道、按基督的吩咐执行圣礼，并正确地执行教会纪律的教会。这是神藉着祂的圣言向我们所启示的选择教会的标准，是我们必须遵循的标准。

基督召聚祂的百姓。唯独祂拯救我们，而不是教会拯救我们。祂知道属祂的人。祂找到每一只属祂的羊，把他们带回自己的羊圈。所以，我们应当顺服祂的呼召，加入当地对基督耶稣忠心、有纯正教义的教会。因此，我们看到，真教会指的就是忠心的教会。所以，关于教会，我们不应从属神的隐秘之事开始，而要先从顺服主所启示的原则开始！因为这不是我们的教会，而是基督的教会。我们不应随从自己的想法，而要遵循神的原则。

同样，我们也必须愈发注意基督的原则。基督了解各地属祂的百姓，祂正在召聚他们，而且还继续召聚。祂认识所有属祂的人，这是毫无疑问的。但是，我们必须谈一谈坚持遵循圣经原则、体现教会标志的大公教会，那里有清楚的信仰合一，那里有圣徒的相交！

教会在灵里的合一不是某种看不见的神秘合一，绝对不是。教会在灵里的合一必须是具体的，是只有一信、一洗、一宣告、一敬拜！这种具体问题上的合一是不可忽视的，否则，就会导致片面、错误地看待教会，有悖于我们的宣告。

召聚这个圣而公之教会的标准途径依然是藉着那些信守基督的准则的地方教会！我们不可论断别的教会，但是，我们要向他们呼吁：我们应当在真心信的合一上联合。我们不是说在基督忠心的教会之外没有真信徒，但是我们的确会说这些信徒去错了地方，这可能会导致他们和他们的儿女付出昂贵的代价，因为假教会最终会吞噬它的成员。

另一方面，我们作为基督教会的成员，可以向信徒宣告那极大的安慰，也就是“**我相信我现在是，也永远是这教会中活泼的一员**”，即这个圣而公之教会的成员！基督说到祂的羊时，这样说：“**我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生；他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去**”【约 10:27-28】。慈爱的牧羊人会保护他所有的羊，但那些羊也必须听牧人的声音，他们必须跟从他，并要越跟越紧！主应许保守的同时，也赐下归正的呼召。

这正是最关键的问题。所有对教会的人为解释和回避方式，都是对归正这一呼召的拒绝。人之所以在假教会中，是因为他们骗自己说，这没什么关系。但代价却是巨大的，尤其是对他们的儿女！如果他们不与真正的基督教会保持合一（就是凡事都努力按神的话去做），他们将陷入失去与基督联合的危险！

但是，当我们保持基督教会在灵里的合一时，祂就会一直建造我们成为祂的肢体。终有一天，祂将把我们接到祂的永恒中，把祂的教会作为新妇带到父的面前。到那时，大卫曾经的宣告就将成为我们的现实：“**我一生一世……要住在耶和华的殿中，直到永远**”【诗 23: 6】。阿们！

思考问题：

- 1、现今教会的状况如何？是合一的吗？为什么对大公教会有那么多不同的理解呢？
- 2、针对教会合一，现今有哪些理论来为教会界的混乱现象做合理辩解？正确吗？为什么？
- 3、可见与不可见的教会、教会的多元论这两种理论分别是怎样的？错在哪里？
- 4、教会和地上许多人为组织和社团有什么不一样的地方？教会首要的特性是什么？
- 5、教会是从新约五旬节开始的吗？基督从什么时候开始召聚祂的教会？如何召聚的？
- 6、教会的动态发展历程是怎样的？是否局限在一个很小的范围或一直非常顺利？
- 7、教会的合一是在哪些方面体现出来的？现今很多教会所主张的合一是怎样的？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 21-1】教会：信徒的聚集》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=161>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年10月4日